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РАЗВИТИЕ УПРАВЛЕНЧЕСКИХ КОМПЕТЕНЦИЙ В ПРОЦЕССЕ ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ С ИНТЕРАКТИВНЫМИ СИСТЕМАМИ ОБУЧЕНИЯ

Одна из проблем организации профессиональной подготовки курсантов вузов МВД, характерная для системы высшего профессионального образования в целом, связана с педагогическим противоречием между теоретическим и предметным характером обучения, с одной стороны, и практическим и межпредметным характером реальной профессиональной деятельности, с другой. Следствием этого противоречия является неспособность значительной части выпускников учебных заведений непосредственно перенести и использовать в практической деятельности знания и теоретизированные, абстрактные умения. Следовательно, приоритеты в организации учебного процесса в вузе не расставлены в соответствии с потребностями заказчика – государства и общества, и/или требования заказчика не отражают действительно необходимых составляющих профессионального развития выпускника, а критерии уровня его профессиональной готовности требуют корректировки.

Поиск путей приведения в соответствие целей учебного процесса потребностям правоохранительных органов ведется профессорско-преподавательским составом вузов постоянно. Одно из направлений реформирования системы образования связано с внедрением в учебный процесс принципов компетентностного подхода. Компетентностный подход в профессиональном образовании меняет ориентиры процессов обучения, воспитания и развития, определяя в качестве основной цели становление личности специалиста, обладающего набором ключевых и профессиональных компетенций, способного эффективно реализовать в деятельности по специальности свой интеллектуальный, творческий и административный потенциал, мотивированного и готового к деятельности по специальности, к самореализации и саморазвитию.

Достижение целей компетентностно-ориентированного обучения возможно только после отказа от существующей в настоящее время тенденции применения информационно-сообщающих методов обучения в подавляющем большинстве случаев, особенно при использовании информационных технологий. Сбалансированное использование педагогических программных средств различного рода (моделирующих, тестовых, электронных учебников, тренажеров) с акцентом на стимуляцию самостоятельной учебной деятельности, деятельностный характер учения, исследовательский и проблемный виды познавательной деятельности способствует поднятию достижимого в ходе учебного процесса уровня овладения знаниями от ознакомительного и репродуктивного до продуктивного (творческого).

Очевиден тот факт, что современное качественное обучение без использования информационных технологий неосуществимо, однако цели и формы применения педагогических программных средств должны своевременно корректироваться вслед за сменой требований к уровню и качеству подготовленности выпускника. В нашем случае исследуются возможности информационных технологий в формировании компетенций составляющих предметную область тактико-специальной подготовки. Данная учебная дисциплина, входящая в программу подготовки выпускников вузов МВД, охватывает различные стороны управленческой деятельности руководителя специального подразделения, включая организацию и проведение специальной операции, управление деятельностью групп боевого применения, планирование и руководство службой нарядов. Ввиду этого компетентностно-ориентированное обучение в рамках указанной дисциплины должно быть направлено на подготовку к самостоятельной управленческой деятельности, что выходит за пределы традиционных ЗУНов и в контексте компетентностного подхода может быть определено как развитие компетентности, которую можно именовать тактико-специальной, дифференцируя от любой другой управленческой деятельности.

Определим тактико-специальную компетентность как систему развивающихся качеств личности специалиста (руководителя спецподразделения МВД), детерминирующую способность и готовность к осуществлению управленческой деятельности в особых условиях, включающую информационно-аналитические, предметно-деятельностные, психолого-педагогические и контрольно-организующие компоненты (компетенции), интериоризованные в процессе обучения и самостоятельной профессиональной деятельности, и базирующуюся на свойствах, способностях и направленности личности.

Для формирования названных компетенций наиболее приемлемым следует считать учебный процесс, включающий, помимо прочего модельное или реальное исполнение профессиональных обязанностей, иные формы профессиональной самореализации и получения опыта решения практических задач. Однако подобная организация обучения основам тактико-специальной подготовки в учебных заведениях МВД наталкивается на ряд объективных препятствий, и, в первую очередь, экономического и временнóго характера. Частично управленческие компетенции могут быть сформированы и в ходе проведения традиционных аудиторных занятий. Однако традиционный для вузов фронтальный характер обучения имеет серьезные дидактические недостатки, такие как отсутствие индивидуального подхода, малое число отработок, незначительный объем разобранных вариантов ситуационных задач, отсутствие опыта самостоятельного принятия решения, что не позволяет в полной мере считать такой учебный процесс направленным на формирование тактико-специальной компетентности.

Существенным подспорьем преподавателям при внедрении принципов компетентностного подхода в организацию занятий по тактико-специальной подготовке могут оказаться компьютерные программы, относящиеся к классу экспертных систем. Программы данного класса способны моделировать при решении задач логику рассуждений человека–эксперта в предметной области. При использовании в учебном процессе экспертные системы способны реализовать помимо традиционных качеств, присущих всем педагогическим программным средствам, дидактические потребности компетентностно-ориентиро​ванного обучения, в том числе: деятельностный характер обучения; возможность организации исследовательского режима познавательной деятельности; создание условий для приобретения виртуального опыта самостоятельной деятельности, опыта достижения цели; смена роли обучающей программы – от источника информации до проводника в мире информации; интеллектуальная интерактивность обучающей системы; адекватно индивидуальная "траектория" обучения; интеллектуальная контекстная помощь; диагностика успешности овладения умениями и навыками; имитация решения проблем во взаимодействии.

Последовательность и содержание работы руководителя спецподразделения после получения задачи на проведение специальной операции отражены в соответствующих ведомственных нормативных документах, там же уточняются основы расчета сил и средств, планирования подразделений для решения тактических задач. Ознакомление с различного рода документацией лишь начальный этап на пути к становлению тактико-специальной компетентности и компьютерные обучающие программы, при соответствующем методическом обосновании, могут обеспечить успешность этого процесса. Один из таких подходов, основанный на использовании экспертной системы обучения, реализован на базе Пермского филиала Нижегородской академии МВД. Он заключается во включении в учебный процесс этапа, направленного на формирование базовых управленческих компетенций в ходе игрового решения тактических задач в интерактивной среде с последующим развитием и закреплением полученных новообразований в ходе модельного исполнения служебных обязанностей при проведении тактико-специальных учений.

При работе с компьютерной программой обучаемому предлагается виртуальное тактическое поле в форме схемы местности, на которой он с помощью компьютерной "мыши" может разместить элементы боевого порядка подразделения. Формулировки задач ограничиваются необходимостью принятия решения о тактически грамотном расположении сил и средств на местности исходя из условий обстановки. Объекты управления можно перемещать, добавлять и удалять, менять их структуру и взаимное расположение, наблюдая ответные реакции экспертной системы. Интерактивность среды обучения обеспечивает машина вывода экспертной системы, включающая блок принятия решения о правильности тактического расположения, предлагаемого обучаемым, и блок генерации контекстной справки в форме гипертекстового документа.

Сценарий работы с такой программой предполагает последовательное решение задач возрастающей сложности. Преодолевая посредством помощи экспертной системы, возникающие в ходе отработки сценария, проблемы, обучаемый овладевает специальными знаниями на уровне, недостижимом при обычном информационно-сообщающем обучении. Эффективность самостоятельной учебной деятельности с использованием информационных технологий во многом определяется уровнем активности обучаемого, которая зависит от используемых способов организации взаимодействия в системе "обучаемый-компьютер". В отличие от простейшей гипертекстовой технологии и иных способов организации взаимодействия описанный недетерминированный, вариативный подход к получению специальных знаний позволяет обучаемому заняться собственной исследовательской деятельностью, приобрести так называемый "виртуальный опыт". Такая самостоятельная, но управляемая, учебная деятельность в большей мере соответствует принципам компетентностно-ориентированного обучения, чем иные формы предъявления учебного материала с использованием педагогических программных средств.







































