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НЕКОТОРЫЕ АСПЕКТЫ

ОРГАНИЗАЦИИ САМОСТОЯТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ КУРСАНТОВ

С ИСПОЛЬЗОВАНИЕМ ИНФОРМАЦИОННЫХ ТЕХНОЛОГИЙ

Самостоятельная работа курсантов и слушателей в высших учебных заведениях МВД РФ, также как в других учебных заведениях является неотъемлемой и важной составляющей учебного процесса. Причем, отличие самостоятельной работы в ВУЗе МВД (ведомственном ВУЗе) от других учебных заведений заключается в том, что на самостоятельную подготовку планируется и выделяется служебное время по распорядку дня, утверждаемому руководителем ВУЗа. Таким образом, для курсантов создаются все условия для самостоятельной подготовки к занятиям. Поэтому, в век прогресса и развития информационных технологий, очень важно обеспечить эффективность самостоятельной работы курсантов с применением современных достижений в области информатизации.

По мнению ведущих педагогов [Бабанский Ю.К. Избранные педагогические труды / Сост. М.Ю. Бабанский. – М.: Педагогика, 1989. – 560 с.], качественная самостоятельная работа обучаемых в значительной степени повышает усвоение материала. По некоторым современным методикам обучения в ВУЗе самостоятельной подготовке уделяется особенное внимание [Пидкасистый П.И. Организация учебно-познавательной деятельности студентов. – М., 2004]. Так, например, наряду с традиционными видами самостоятельной работы студентов и курсантов, такими как курсовая и дипломная работа, реферат, применяются методики самоподготовки по сборникам задач, учебным пособиям, различным учебным тестам как в печатном, так и в электронном виде. Как отдельную форму самостоятельной работы следует выделить дистанционное обучение, тем более что при таком обучении наиболее очевидно проявляется необходимость применения современных информационных технологий. 

Глобальность происходящих сегодня информационных перемен очевидна, как очевидна необходимость пересмотра подходов к высшему образованию. В связи с развитием информационных технологий - локальных и глобальных компьютерных сетей, мультимедийных средств обучения, стремительной бытовой компьютеризацией, в ближайшее время предстоит существенное изменение форм, содержания, быть может, и смысла вузовского образования.

Прогрессирующее увеличение объёма и доступности образовательной информации, которая содержится в Web-среде, на CD-ROM и DVD-носителях, в электронных книгах и виртуальных библиотеках, уже не требует от обучаемого её заучивания. В самом деле, зачем усваивать информацию, если с помощью поисковой системы можно быстро найти и применить для решения учебных задач любую информацию. Акцент в данном случае переносится на деятельность обучаемого, технологию, с помощью которой он подбирает материал и создаёт необходимую образовательную продукцию. Такой подход в обучении является эвристическим.

Эвристический подход к обучению и самостоятельной работе, как наиболее важной составляющей этого процесса означает в первую очередь то, что будущий специалист должен знать где искать и уметь быстро и точно найти нужную информацию. Этому обстоятельству способствуют существующие и развивающиеся информационные технологии. Для методического обеспечения и организации самостоятельной работы курсантов в рамках данной статьи рассматриваются некоторые, по мнению авторов, наиболее эффективные методики. Ничуть не приуменьшая значения традиционных методов самостоятельной работы, следует отметить такие способы, которые основаны на достижениях современных информационных технологий. К ним в первую очередь, следует отнести использование для обучающего процесса компьютерных сетей. Наличие в локальной сети ВУЗа учебных пособий, методических рекомендаций для курсантов, сборников задач в электронном виде и возможность постоянного доступа к ним, в значительной степени повышают эффективность самоподготовки. Особенно это актуально, когда учебные материалы подготовлены с использование мультимедиа. Кроме этого, отметим, что не во всех ВУЗах уделяется достойное внимание применению основных способов дистанционного обучения в организации самостоятельной работы обучаемых. Кроме вышеназванных, это такие способы, как применение тестирующих компьютерных программ для самопроверки обучаемых в качестве подготовки к отчетным контрольным мероприятиям, использование электронной почты для пересылки ответов и результатов выполнения заданий на самоподготовку, применение других цифровых компьютерных технологий для обмена учебной информацией между курсантами и преподавателем.

Использование в процессе обучения Интернет - технологий также является веянием времени. Качественная самостоятельная работа предполагает эвристический подход к её организации. Поэтому задание и литература для самоподготовки может выдаваться преподавателем в виде ссылок на Интернет – ресурсы. Естественно, что данное обстоятельство подразумевает возможность доступа обучаемых к сети Интернет. По глубокому убеждению авторов, использование при самостоятельной работе больших массивов информации, таких как ресурсы сети Интернет, кроме всего прочего развивает аналитические способности обучаемых, что бесспорно положительно влияет на качество подготовки специалистов.








































