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ПРИМЕНЕНИЕ СПРАВОЧНО-ПОИСКОВОЙ СИСТЕМЫ «ГАРАНТ»
В ОРГАНИЗАЦИИ САМОСТОЯТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ КУРСАНТОВ,
ОБУЧАЮЩИХСЯ ПО СПЕЦИАЛЬНОСТИ «ЮРИСПРУДЕНЦИЯ»

Из наиболее важных для специалистов качеств, формирующихся в процессе обучения в вузе, эксперты называют: творческий подход к решению задач, стремление к самообразованию.

Для решения поставленных задач преподаватель должен уметь: проектировать учебный процесс, сочетать различные подходы к технологии обучения, использовать инновационные системы обучения, решать творческие проблемные задачи профессионально-педагогической деятельности с изучением современных технологий обучения.

Современный юрист должен уметь не просто владеть информацией, но и оперативно и качественно ее использовать.

Юристов-сотрудников правоохранительных органов, пользующихся математическими методами и информационными средствами в прикладных криминологических исследованиях, можно условно разделить на две категории. Первая – активные пользователи. По их инициативе и с их участием формируются задачи, основные направления развития криминологических исследований. К постановке задач привлекаются математики-алгоритмисты и программисты информационного центра или прикладные математики из научных учреждений. Вторая категория – пассивные пользователи. Они обращаются в вычислительный центр или к персональному компьютеру для удовлетворения информационных криминологических потребностей, ограничиваясь стандартной программой или формулированием запроса и оговаривая объем выдачи результатов.

Более сложной является криминологическая подготовка работников первой категории. У них помимо высокого уровня профессиональных знаний, умений, навыков должны быть достаточно развиты такие качества, как творческая инициатива, самостоятельность мышления и сообразительность. Им необходимо знать принципы автоматизации, компьютеризации, информатизации деятельности правоохранительных органов (аналитической, управленческой, криминологической, профилактической); уметь организовать разработку план-программы и проведение самого криминологического исследования на базе математических методов и ПЭВМ, а при необходимости обучение личного состава рабочей исследовательской группы правильному использованию методики и эксплуатации вычислительной техники. Усложнение системы научных знаний, их интеграция и дифференциация, требуют от профессорско-преподавательского состава расширения и углубления квалификации за счет умения создавать междисциплинарные программы, объединяющие несколько дисциплин по тем или иным специальностям. 

На наш взгляд, активно используемые в учебном процессе справочно-поисковые системы ГАРАНТ, «Консультант-плюс», выполняют задачи, обозначенные при изучении естественнонаучных и математических дисциплин: «Информатика», «Современные информационные технологии». Информационная сеть филиала обеспечивает круглосуточный доступ пользователей к данным базам. При освоении этих взаимосвязанных дисциплин и при овладении навыками и приемами работы с системой ГАРАНТ, «Консультант-плюс» курсанты могут элементарно пользоваться новейшей нормативной документацией при изучении непосредственно юридических общепрофессиональных и специальных дисциплин: «Криминология»,  «Административное право», «Трудовое право», «Правовая статистика»  и т.д.

Автор имеет пятнадцатилетний опыт преподавания естественнонаучных и математических дисциплин. Каждый пользователь при самостоятельной работе обеспечен учебно-методическим пособием, задачами для контрольного задания. Работа с информационными массивами данных вызывает живой интерес курсантов, как правило, они стараются выполнить весь объем заданий методического пособия. Преподаватель оказывает содействие при затруднении с заданиями.

Самостоятельная работа – деятельность курсантов, как по заданию преподавателя, так и по собственной инициативе, направленная на закрепление, расширение и углубление полученных знаний, умений и навыков, на выработку навыков самостоятельного активного поиска новых, дополнительных знаний, на подготовку к предстоящим занятиям. Универсальной информационной технологией, на наш взгляд, является применение справочно-поисковых систем ГАРАНТ и «Консультант-плюс» для организации самостоятельной работы курсантов – будущих юристов.








































