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СНИЖЕНИЕ ВЛИЯНИЯ ФАКТОРОВ НЕУСПЕШНОЙ СТРЕЛЬБЫ
С ИСПОЛЬЗОВАНИЕМ ЛАЗЕРНЫХ СТРЕЛКОВЫХ ТИРОВ
Требования к уровню подготовленности сотрудников милиции по предмету огневая подготовка постоянно растут. Желаемый уровень подготовленности может быть достигнут только при целенаправленном и поэтапном формировании стрелковых навыков. В практике обучения курсантов ВУЗов МВД преподавательский состав часто встречается с затруднениями различного рода на всех этапах подготовки. В течение всего периода обучения стрельбе из различных видов оружия, а в частности из ПМ оправдано применение оборудования лазерных стрелковых тиров, которое повышает продуктивность занятий, ведет к экономии боеприпасов, к сокращению времени выхода на новый, более высокий уровень подготовки специалистов.

Как известно, скорость научения новым навыкам, в том числе стрелковым сугубо индивидуальна, зависит от особенностей психики человека и может существенно отличаться у разных обучаемых. При методически грамотном сопровождении учебного процесса следует ожидать прироста уровня обученности от занятия к занятию асимптотически приближающегося к некоторому физиологическому пределу (рис.1а).
Кроме того, существует ряд объективных факторов, определяющих скорость научения, в частности, систематичность занятий, которая не всегда соблюдается в условиях вуза МВД по разным причинам (наряды, болезни).

В свою очередь темпы прироста наученности у одного обучаемого непостоянны и зависят от множества как субъективных, так и объективных факторов. Для некоторых, потенциально готовых к эффективному научению, курсантов может складываться ситуация периодического спада в приросте успешности стрельбы (рис.1б). Так, для силовых вузов таким характерным фактором является обстоятельство повышенного внимания к своей спортивной форме, в частности в силовых упражнениях. В данную группу входят обучаемые, занимающиеся видами спорта, связанными с поднятием отягощений, такими как атлетизм, пауэрлифтинг, тяжелая атлетика, гиревой спорт. Именно у данной категории стрелков практически в течение всего периода обучения возникают объективные сложности, предопределяемые систематическими нагрузками, получаемыми во время занятий «железом». Периодически повторяющиеся, но систематические занятия в спортзале обучаемых этой группы приводят к тому, что за время обучения предельный уровень наученности стрелковым навыкам, несколько ниже среднего для всей массы обучаемых (рис.1б).
В данной работе рассмотрены рекомендации применения оборудования лазерного стрелкового тира при выработке навыков меткой стрельбы из пистолета у курсантов, которых условно в дальнейшем будем назвать «силовиками».

Проведя анализ уровня нагрузок, получаемых курсантами-силовиками во время одного занятия в тренажерном зале, можно привести следующие данные:

– чистое время тренировки в среднем варьируется от 1 до 2 часов в день притом, что в неделю таких спортивных занятий может быть от 3 до 5;

– общий вес тяжестей, поднятых атлетом, занимающимся культуризмом и другими «силовыми» видами спорта, составляет примерно от 3 до 10 тонн;

– для наращивания мышечной массы и силовых показателей спортсмен работает с весом 80-85% от максимального, при этом время отдыха между подходами составляет в среднем не более 3 минут, что ведет к активной выработке в мышцах спортсмена молочной кислоты;

– во время выполнения упражнения частота сердечных сокращений превышает 120 ударов в минуту, а в ряде случаев повышенная частота сердечных сокращений (ЧСС) сохраняется и на следующий день после тренировки;

– при выполнении становой тяги (одно из 3-х базовых упражнений пауэрлифтинга) с весом 150–200 кг на кисть каждой руки спортсмена приходится нагрузка в 75–100 кг, что приводит со временем к загрубению тонкой мышечной координации (в том числе оказывает влияние на управляемость движением указательным пальцем во время спуска курка);

– тренировка с большими, а в особенности с предельными весами, ведет к значительному напряжению нервной системы, которое сохраняется длительное время.

Все перечисленные факторы, несомненно, оказывают отрицательное влияние на успешность выполнения стрелковых упражнений и, в первую очередь, на степень устойчивости системы «стрелок – оружие» при принятии изготовки для стрельбы, на ухудшение тонкой координации мышц рук при осуществлении хвата оружия и спуска курка с боевого взвода. В результате курсант-силовик, как правило, входит в группу слабоуспевающих по предмету огневая подготовка, несмотря на психологическую готовность, теоретическую подготовленность и глубокое понимание порядка выполнения элементов техники стрельбы.

Каким же образом организовать учебный процесс для данной группы курсантов, направленный на преодоление негативных физиологических и психологических последствий от занятий в атлетическом зале? Возможные направления решения данной проблемы могут состоять в следующем:

– уже в ходе изучения на первом курсе темы «Приемы и правила стрельбы», используя оборудование тренажерного комплекта «Траектория прицеливания» (в котором используется специальный тренажер с невидимым лазерным лучом) и, проведя устный опрос, выявить среди учебной группы курсантов, занимающихся силовыми видами спорта и нуждающихся в дополнительном методическом сопровождении. Показанием к зачислению в данную группу будет большая площадь прицеливания, резкие изгибы траектории прицеливания, необоснованные выбросы. Полезно, для осознания существа проблемной ситуации, показать обучаемым сравнительный материал – траектории прицеливания силовиков (рис.2а) и обычных стрелков (рис.2б), который может быть получен с использованием тренажерного комплекта «Траектория прицеливания»;

– рекомендовать обучаемым из группы силовиков один – два раза в неделю во время консультации, проводимой преподавателями огневой подготовки, в течение 30 минут целенаправленно заниматься тренировкой выработки устойчивости изготовки для стрельбы, плавности спуска курка с боевого взвода, с акцентом на выработку мышечного расслабления, концентрации на равномерности выжима спускового крючка, осознанном управлении психологическим и физиологическим состоянием в момент выстрела;

– по возможности не проводить силовые тренировки в тяжелом варианте за день-два до занятий по обучению стрельбе из пистолета;

– при невозможности отмены или переноса тренировки, выбрать упражнения, не нагружающие мышцы плеч и рук, так как именно повышенный мышечный тонус рук создает серьезные затруднения на этапах прицеливания и спуска курка;

– между днями тренировок с отягощениями, по возможности, заниматься аэробными видами спорта, которые значительно снижают ЧСС и артериальное давление;

– спать не менее 8 часов в сутки.

Сравнивая уровни прироста стрелковых навыков у курсантов-силовиков и курсантов, занимающихся видами спорта, не связанными с поднятием тяжестей, можно сделать вывод:

– уровень огневой наученности у курсантов-силовиков в среднем прибывает медленней, чем у курсантов, занимающихся физической подготовкой в объеме программы ВУЗа МВД России и другими видами спорта;

– в отличие от курсантов, не занимающихся силовыми видами спорта, у курсантов рассматриваемой группы после занятий с тяжестями наблюдается уменьшение степени устойчивости системы стрелок-оружие и ухудшение тонкой координации мышц при удержании пистолета и выжиме спускового крючка, что ведет к снижению результата при стрельбе;

– дифференцированное применение оборудования лазерного стрелкового тира способствует снижению влияния факторов неуспешной стрельбы, обеспечивает заметный прирост качества и скорости навыков стрельбы, сглаживает негативное влияние занятий с отягощениями.

Дидактические возможности лазерных стрелковых тиров в рамках организации огневой подготовки в учебном заведении трудно переоценить. Опыт проведения занятий по огневой подготовке показывает, что системное, последовательное и дифференцированное сопровождение процесса обучения стрелковым навыкам упражнениями с лазерным тиром способствует повышению продуктивности учебного процесса.
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Рис.1. Прирост уровня наученности: а) в отсутствии тренировок с отягощениями; б) при наличии тренировок в период между занятиями по огневой подготовке.
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Рис.2. Типичные траектории прицеливания стрелков:


а) курсант – силовик; б) курсант, не занимающийся с отягощениями.








