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ИНФОРМАЦИОННАЯ СИСТЕМА ДЛЯ ОРГАНИЗАЦИИ САМОСТОЯТЕЛЬНОГО ИЗУЧЕНИЯ ПОНЯТИЙ И КОНТРОЛЯ ПОНЯТИЙНЫХ ЗНАНИЙ

Понятия, отобранные из науки и включенные в программу дисциплины, образуют состав учебной системы знаний. В большинстве учебных дисциплин семантическая сеть понятий содержит не менее половины объема всего учебного материала. Другая половина, включающая описание структуры и функции системы знаний, не может быть изучена без усвоения понятийного состава. Поэтому изучение и контроль понятий в процессе освоения научных знаний имеет приоритетное значение [Калмыков А.А. Системный анализ образовательных технологий. – Пермь: Изд-во Пермского ун-та, 2002]. Система понятий может быть представлена как ориентированный граф, вершины которого – понятия, а дуги – родовидовые отношения между ними. Если при построении такой сети использовать только традиционные родовидовые определения, то получается дерево понятий (или пирамида понятий). Представление понятийного состава знаний в виде такой семантической сети дает возможность ее последующего использования для создания компьютерной обучающей и тестирующей системы. Эта возможность и реализована с помощью информационной системы «Сеть научных понятий».

Информационная система «Сеть научных понятий» предназначена для построения семантических сетей научных понятий на основе их строгих родовидовых определений и представления построенных сетей и их фрагментов в табличном и графическом (граф-дерево) виде. Разработанная система носит универсальный характер, и в той или иной степени может быть использована в любой предметной области. 

Описываемая система разработана для сетевого применения (через локальную сеть вуза или через Интернет), таким образом, она может быть использована для дистанционного обучения и для организации самостоятельной работы в традиционных формах обучения. 

Одна из функций «Сети научных понятий» – самостоятельное изучение понятий предметной области. Для освоения понятия студенту дается традиционное определение понятия и его место в сети понятий – в гипертекстовом режиме можно просмотреть родовые («вышестоящие») и видовые (потомки) понятия для выбранного понятия. Далее, для закрепления выбранного понятия, студенту предлагаются тестовые задания с решениями. В тестовых заданиях используются не только традиционное определение, но и различные модели понятия, например, нетрадиционные определения, модель объема понятия и др., что, в частности, обеспечивает разнообразие тестовых заданий. 

Другая функция информационной системы «Сеть научных понятий» – контроль понятийных знаний по некоторой теме. Причем, в зависимости от выбора одной темы или сразу нескольких тем предметной области, система может использоваться для тематического или итогового контроля. Контроль осуществляется путем автоматической генерации набора тестовых заданий, при этом тестирование является адаптивным, по окончании выставляется рейтинговая оценка. Предусмотрено два режима – пробное и контрольное тестирование. При контрольном тестировании оценка записывается в базу данных, и в дальнейшем преподаватель может посмотреть результаты. Пробное тестирование может использоваться студентами для самоконтроля знаний, при этом количество попыток не ограничено и оценки нигде не фиксируются. 

Для использования описываемого продукта в учебном процессе, необходимо наполнить базу данных системы понятиями определенной предметной области. В настоящее время имеются базы по системному анализу, различным разделам математики, русскому языку, химии, истории. Имеется опыт использования в реальном учебном процессе на механико-математическом факультете Пермского государственного университета.







































