
Харитонов В.А., Пуйсанс С.Г.

г. Пермь

МОДЕЛИ И МЕТОДЫ ИССЛЕДОВАНИЯ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ СИСТЕМ

Главной целью исследования образовательных систем можно считать нахождение педагогических условий, обеспечивающих максимальную эффективность качества процессов обучения.

Образовательные системы, состоящие из обучаемых (учеников), обучающих (учителей) и инфраструктуры (подсистемы обслуживания учебного процесса), относятся к классу сложных систем. Они отличаются структурной сложностью, определяемой числом их состояний, разнообразием связей между ними и количеством иерархических уровней восхождения по ступеням познания, сложностью функционирования (поведения), т.е. правилами перехода из состояния в состояние, и сложностью выбора поведения в многоальтернативных учебных ситуациях, характеризуемых целенаправленностью и гибкостью системы при недостаточной определенности педагогических условий. Сложные системы исследуются с позиций системного подхода, одним из основных принципов которого является принцип многомодельности, устанавливающий для каждого класса моделей свою гносеологическую нагрузку. Для образовательного процесса, как правило, модели обслуживаются экспертной (нечеткой) информацией.

Определяющими показателями эффективности (качества) образовательного процесса следует считать степень его устойчивости на этапах достижения частных целей обучения и соответствия сформулированным квалификационным характеристикам. Первый показатель описывает локальную эффективность – эффективность использования текущего учебного времени, второй – глобальную направленность образовательного процесса к овладению обучаемыми конкретной специальностью (профессией). Из обоих показателей эффективности складывается качество образовательного процесса. Отсюда вытекает центральная роль педагога в образовательном процессе: последовательное предложение обучаемому на выбор тех, и только тех частных целей обучения, которые рационально ведут его к погружению в сформулированную предметную область и достаточно строго соответствуют подготовленности респондента к усвоению нового учебного материала. Это ставит задачу систематического контроля уровня определенных знаний, стимулирующего ученика возможностью продолжить участие в образовательном процессе.

Для исследования локальной устойчивости учебно-образовательного процесса построим его упрощенную модель на принципах итеративного научения [Новиков Д.А. Закономерности итеративного научения. М.: Институт проблем управления РАН, 1998. – 77 с.]:

zi = 1 – exp (-k fi (zi-1) t),




(1)
где zi Є [0,1) – полуинтервал (вследсвие неисчерпаемой предметной области) уровня обучения ученика на i-ом этапе,

k – педагогические условия, включающие его индивидуальные способности к обучению,

fi (z) Є [0,1) – характеристика влияния уровня предшествующих знаний обучаемого на локальную эффективность i-го этапа обучения.

Локально устойчивый образовательный процесс обеспечивает на каждом этапе заданный уровень обучения: zi ≥ zс.

Для тривиального случая - zi = zi-1 = fi (z) = zс.из (1) имеет место выражение, устанавливающее минимальную трудоемкость этапа.

tc = ln (1- f(zc)) / k zс




(2)

Можно показать, что для фиксированной пары (zс, tc), зависящей от педагогических условий k и вида функции f(zc), наблюдается сходимость уровня обучения zi→∞ → zс.при начальных отклонениях (возмущениях): |z0 - zс.| > 0.

При обычной дневной форме обучения трудоемкость каждого этапа устанавливается одинаковой для обучаемых с различными значениями параметра k из расчета на некоторый средний уровень tc, в результате чего возникают неоправданные потери то учебного времени, то негативно проявляющего себя в дальнейшем снижения уровня обучения.

При адаптированной дистанционной форме обучения появляется возможность оптимального выбора трудоемкости этапа обучения, исходя из контекстных педагогических условий.

Адаптированность [Растригин Л.А., Эренштейн М.Х. Адаптивное обучение с моделью обучаемого. – Рига: Зинатне, 1988. – 160 с.] в данном случае может означать следующее:

· установление по методике программированного обучения [Беспалько В.П. Программированное обучение (дидактические основы). – М.: Высшая школа, 1970. – 300 с.] состава и последовательности локальных мезо- и макропроцессов обучения согласно свойства фрактальности предметной области;

· экспертное обоснование и оценка логических связей между этапами, например, с использованием механизмов комплексного оценивания;

· управление переходом от этапа к этапу по критерию готовности согласно установленного ранее уровня педагогических условий и с учетом активности обучаемых как элементов организационной системы.

Совокупность востребованных для придания адаптированности дистанционной форме обучения моделей и методов представлены на рис. 1.
Целенаправленное развитие дистанционной формы обучения в рамках перечисленных средств научного исследования способно раскрыть огромный потенциал, заложенный в новых возможностях индивидуального подхода, предоставленных современными информационными технологиями.

Рис.1. Структура моделей и методы обслуживания дистанционной формы обучения.
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