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ОБ ОДНОМ СПОСОБЕ РЕАЛИЗАЦИИ МОДЕЛИ
СОСТАВЛЕНИЯ РАСПИСАНИЯ ЗАНЯТИЙ
НА ОСНОВЕ СОВРЕМЕННЫХ ИНФОРМАЦИОННЫХ ТЕХНОЛОГИЙ

Наиболее сложной с точки зрения формализации и требующей особого внимания при планировании учебного процесса ВУЗа является задача составления расписания занятий. 
При составлении расписания должны  учитываться такие специфические особенности ВУЗа, как количество преподавателей и их пожелания, количество студентов, территориальная рассредоточенность  корпусов, аудиторный фонд и т.п.  Одной из основных задач при составлении  расписания является построение правильного (с точки зрения логики прохождения) процесса изучения всех учебных дисциплин плана. 

Составление расписания – трудоемкий процесс, в котором задействовано много подразделений. Его эффективность может быть значительно повышена за счет  автоматизации, которая в свою очередь может быть выполнена на основе распределенной информационной системы.

Разработку автоматизированной системы составления расписания занятий целесообразно провести в рамках объектно-ориентированного проектирования. Выбор такого подхода предопределяет использование для разработки информационной системы CASE-средства, применение которого не только сокращает время проектирования, но и значительно облегчает, как сам процесс, так и его документирование, и внесение изменений в новые версии программного продукта.

Анализ рынка CASE-средств и их возможностей позволил выбрать CASE-средство – CASEBERRY (разработка группы компаний «ИВС» г. Пермь), которое может быть использовано для объектно-ориентированного проектирования программного обеспечения и баз данных. С помощью CASEBERRY проектируется модель данных в виде диаграммы классов на языке UML. На основе спроектированной модели данных создается прототип системы.

CASEBERRY базируется на технологии .NET Framework фирмы Microsoft, которая предоставляет принципиально новый подход к разработке пользовательских приложений. Основным принципом разработки распределенных приложений с помощью .NET Framework является логическое разбиение приложения на три слоя – представления, бизнес-логики, доступа к данным и их хранения.
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Рис.1

Один из основных языков программирования платформы .NET - С#, который имеет доступ к общеязыковой исполняющей среде (CLR), предоставляемой библиотекой программ .NET Framework.
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Рис.2

Развитие функциональности проектируемой системы осуществляется в инструменте MS Visual Studio .NET 2003. В MS Visual Studio .NET 2003 создается графический интерфейс пользователя и бизнес-логика, позволяющая выполнять операции по составлению расписания. Взаимодействие перечисленных технологий можно представить в виде упрощенной схемы, как показано на рисунке 1. Обобщенная структура информационной системы и вариант пользовательского интерфейса показаны на рисунке 2.

Применение современных информационных технологий обеспечивает:

· полные возможности взаимодействия с существующим кодом;

· полное и абсолютное межъязыковое взаимодействие;

· упрощение процесса развертывания приложения;

· использование общей среды выполнения для любых приложений.
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